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Verwaltung von Wohn- und Gewerbeimmobilien, 

Wohneigentumsanlagen 
 

  

Komplexe Dienstleistung  für unsere Partner- 

unter diesem Ziel stellen wir uns seit 1990 den Anforderungen 

 

 
 

Unsere Firma stellt sich vor 
 
Meine  Firma gehört zu einem der  mittelständigen 
Unternehmen, das sich seit 1990 auf dem Markt 
behauptet. 
In meiner   Firma arbeiten 4 festangestellte 
Mitarbeiter.  
Diese 4  Mitarbeiter sind auf dem Gebiet der 

Grundstücks-und Wohnungswirtschaftwirtschaft 

ausgebildet.  
2 freiberufliche Mitarbeiter zeichnen sich für die 
Vermietung und Akquiese verantwortlich.  
Zur Verwaltung von Immobilien biete ich ebenfalls  
den Hausmeisterservice als Leistung an.    

 

Das Personal im Hausmeisterservice umfasst 

momentan 5 Hausmeister,  
 

Zum Leistungsumfang und  

Leistungsstruktur  der Firma 
Die Firma Ă Dr. Uttke- Immobilien / Hausverwaltung  
besteht seit  1990.  
Gegenwärtig   werden durch das Unternehmen  

¶  über 500 Wohnungseinheiten, 

¶  über 50 Gewerbeeinheiten mit mehr als  

¶  7000 m² Gewerbefläche sowie Garagenhöfe  
verwaltet.   
Zu den Objekten gehören auch Außenanlagen mit 
mehr als  5.500 m². Diese werden von unserem 
Hausmeisterservice betreut.  
Zur Vollständigkeit in der Vorstellung meines 
Unternehmens gehören unsere Erfahrungen in der 
Verwaltung von Gewerbeimmobilien, die die Vielfalt 
der an uns gestellten Anforderungen verdeutlichen, 
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die nur mit entsprechender Professionalität lösbar 
sind. 
Unsere Firma verwaltet unterschiedliche Gewerbe-
objekte mit  unterschiedlichster  Branchenstruktur   
 wie  

¶ Seniorenresidenz „Betreutes Wohnen„  

¶ Gastronomische Einrichtungen (Tanzbar, 

Gaststätten, Imbiss ) 

¶ Freizeit- und Sportanlagen, Spielotheken 

¶ Werkstätten (KfZ-, Elektrowerkstatt) 

¶ Friseurgeschäfte, Nagelstudio, Tattoo- & 

Piercingstudio, Schuhgeschäft 

¶ Grafikerwerkstätten 

¶ Musikstudio 
 
Seit Firmengründung hat sich unsere 
Leistungsstruktur  
verändert. Der Anteil der Verwaltungs- und 
Vermietungsleistungen nimmt im Gegensatz zum 
Verkauf von Immobilien einen größeren Raum ein. Die 
Leistungsart ĂVermietungñ hat sich mehr als 
verdoppelt.  
Das ist  die Reaktion auf den sich entwickelnden 
Immobilienmarkt und das Ergebnis guter 
Verwalterarbeit. Zunehmend betreuen wir bis heute 
auch Objekte, die wir auf Grund solider 
Verwaltungsarbeit aus der Verlustzone holen konnten, 
vor allem  

¶ durch erfolgreiche Vermietungsstrategien,  
und 

¶ mit erarbeiteten Sanierungs-
,Modernisierungs- und Kostenplänen, die 
jeweils mit Liquiditätsplänen abgestimmt 
werden.  

 

Unsere WEG – Verwaltung 
Grundlagen unserer erfolgreichen WEG- Verwaltung  
sind die Kenntnisse der Mitarbeiter in der WEG-
Bewirtschaftung, im WEG ï Recht und der ständigen 
Weiterbildung auf dem Gebiet der aktuellen 
Rechtssprechnung.   
Hinzu kommen ihre fundierterten Kenntnisse auf dem 
Gebiet des Rechnungswesens und der Buchhaltung.    
Meine Mitarbeiter arbeiten mit modernen Verwaltungs-
programmen, die ständig aktualisiert werden. Aus der 
Buchführung der Objekte heraus  
entstehen  

¶ Vermietungs-, Mietzahlungs- und 
Hausgeldübersichten schnell, transparent, 
exakt und  komfortabel,  

¶ Darstellungen der Zugänge und Abgänge / 
Monat,  

¶ der Status und die Bilanz für Eigentümer und 
Mieter 

¶ die jährliche Betriebskostenabrechnung  

¶ die jährlichen Wirtschaftspläne für 
Eigentümer. 

 
Die Wohnungseigentümer ï darunter auch Zwangs-
verwalter als Eigentümer  - bringen uns viel Vertrauen 
entgegen. Das zeigt sich auch darin, das sie uns 
neben der Eigentumsverwaltung auch mit dem 
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Mietmanagement bei Fremdnutzung ihrer Wohnung 
beauftragen. Das bringt sehr viele Verwaltungsvorteile 
mit sich und entlastet die Eigentümer, wenn man z.B. 
an Neuvermietung, Wohnungsabnahmen, 
Wohnungsübergaben und an die 
Betriebskostenabrechnung für den einzelnen Mieter 
durch den Eigentümer denkt. 
 

 

 

Zur  Vermietungspraxis 
Auf dem Gebiet der Vermietung sind wir in Leipzig auf 
grund umfassender Erfahrungen sehr erfolgreich.   
Das betrifft die richtige Gestaltung der Werbung, die 
richtige Einschätzung des Wohnwertes (Wohnlage, 
Bauweise, Wohnungszuschnitte, der Ausstattung, und 
der Kenntnisse der erziehlbaren Mietpreise). 
Seit Jahren  nutzen wir erfolgreich das Internet, wir 
sind in Wohnungsdatenbanken an über 90 Portalen 
präsent. Durch das Internet entstehen große 
Nachfragen, die allein durch unseren 
Wohnungsbestand auf Grund der gewünschten 
Wohnspezifik nicht abgedeckt werden können. 
Bei der  spezifischen  Ausarbeitung der Wohnungs- 
und Gewerbemietverträge, einschließlich der 
Kautionsregelungen, handelt unsere Firma in voller 
Eigenverantwortung . 
Die Abnahme und Übergabe der Wohnungen bei 
Neuvermietung oder Kündigung , sowie Kautions-
rückbehalt  bei hinterlassenem Mangel an der 
Mietsache erfolgt durch meine Firma. 
Bei unsanierten Wohnungen und Gewerberäumen  
arbeiten wir in der Vermietung ebenfalls  erfolgreich. 
Temporärer Mietnachlass im Zusammenhang mit 
mietereigenen Investitionen erfolgt  oft nach 
entsprechenden Investitionsrückflußberechnungen 
und Absprachen mit dem Eigentümer über uns. 
Im Gewerbebereich gelingt es uns auch ,schlecht 
vermietbare  Gewerbeflächen durch Nutzungs-
Konvertierung für solche Bereiche wie Musik, Freizeit 
und Sport attraktiv zu gestalten. In Anlehnung an 
Handwerkerhöfe werden  erfolgreich Vermietungs-
konzepte umgesetzt.  
 
 
Einen weiteren Maßstab unseres Handelns setzen wir 

in erfolgreiches Facility-Management .  
Hier legen wir Wert auf  Reparaturplanung 
ausgehend von der Einschätzung des 
Reparaturrückstaues und  notwendiger 
Vorbeugemaßnahmen . 
Die so entstehenden  Reparaturpläne basieren dann 

letztlich auf der Auswertung der Wirtschaftlichkeit 

vergangener Jahre unter Einhaltung der Liquidität 
,die wir ebenfalls über ein Jahr planen. 

 

 

Zum Bereich unseres Rechnungswesen 
Die Buchführung decken wir zu 100 % in unserer 
Firma ab . 
Von Eigentümern sind wir abeauftragt, für die 
dazugehörigen Steuerkanzleien, die jeweiligen 
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Umsatzsteuerbeträge  für die USTVA auszuweisen. 

Damit garantieren wir neben einer jährlichen 

Einnahmen – und Ausgabenrechnung eine 

monatliche. 
Eine jährliche Abrechnung legen wir für den 
Jahresfinanzbericht für jedes Verwaltungsobjekt vor. 
Über passive und aktive Rechnungsabgrenzungen 

erstellen wir auch die jährlichen 

Betriebskostenabrechnungen, auch nach 
Verbrauchsgruppen bei gemischten Objekten. 

 

Zum Controlling 
Dieses Managementprinzip setzen wir in vielen 
Teilprozessen durch. 
Dabei ist eine ständige Überwachung der Kosten die 
Regel. Letztlich geht es aber vor allem  um das 
vorausschauende Steuern, die Vorgabe von 
Sollgrößen, wie  Kosten-  oder Zeitgrößen z.B. 
Instandhaltungsplanungen.  
Gerade die Analyse dieser Abweichungen bringen 
oftmals die Ursachen und 
Beeinflussungsmöglichkeiten ansTageslicht. 
Großen Wert legen wir auf die Durchsetzung von 
Synalgie - Effekten, die aus der Ballungsmöglichkeit 
unserer verwalteten Immobilien entstehen.   
Diese Einsparungseffekte erzielen wir, bei 
technischen Televisionsleistungen, bei Abschluß 
niedriger Versicherungsprämien sowie in 
Vereinbarungen mit Handwerkern  über Leistungen 
und Preise. Das kommt den Eigentümern und Mietern  
gleichermaßen  entgegen. 
 

Zur Betreuung von 

Modernisierungsmaßnahmen 
Diese Leistungsart  bieten wir bei jeglichen 
Modernisierungsmaßnahmen bei den durch uns 
verwalteten Objekten an. Haben sich Haus- oder 
Wohnungseigentümer zur Mordernisierung 
entschlossen, können Sie bei unserer Firma mit einer 
begleitenden Betreuung von A bis Z rechnen. 

 

Zum Hausmeisterservice 
Der Hausmeisterservice ist ein Teil unseres Facility ï
Managements.  
Der Aufbau unseres  Hausmeisterservices begann 
Ende der 90er Jahre.  
Seit April 2000 wurden die Hausmeisterdienste in den 
durch unsere Firma verwalteten Häusern zunehmend  
durch unsere Firma durchgeführt.  
Dazu wurde ein eigener Fuhrpark geschaffen mit 1 
Kleintransporter und 1 PKW. 
Hausmeisterdienste führen wir aber gerne auch bei  
fremd verwalteten Objekten aus. 
 
  
  
 
Dr. Christa Uttke      

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


